文化大學教師教學創新暨教材研發獎勵期末成果報告書

壹、計畫名稱

實踐與探索:民主時代的行政倫理觀

貳、實施課程、授課教師姓名

行政倫理 陳潁峯

參、計畫特色

本課程為大一行管系同學選修課程,主要目標為探究行政倫理的基本概念與實際運作,以及行政倫理與文化、領導、人力資源的關係,俾幫助學生理解公務員的專業倫理內涵,因此授課者思考後,認為有必要在「資訊」、「理論」與「實做」各層面皆以「深入淺出」的方式,讓同學們能在修習完大一基礎課程後能更明瞭未來的生涯規劃;更重要的是,本課程由於是一年級的基礎課程,因此授課者希望透過學長姐的引導,讓同學在大一時就能有完整的學習心態規劃與請教對象,使大學學術生活完整化。

也因此,本課程主要以「**適性教學**」為精神,以「**互動式教學**」為方法,特地安排「七位教學助理」作為社會互動上的輔助與實驗主軸,以貼近每位學生的學習過程,授課者特別從較高年級學長姐中遴選七位個性較有親和力的教學助理來帶領小組進行,這七位行管系的教學助理同學分別是:

行管系 3A	阮佩芳	個性認真負責,為本課程之 TA 群主持者
行管系 2A	蔡紹琦	雖為轉學生,但個性活潑積極,人際關係佳
行管系 2B	陳俊文	個性樸實,對於學弟妹用心照顧
行管系 2B	闕志霖	喜愛人際活動,為2B班上活動負責人
行管系 2B	高旻聰	熱心誠懇,長期負責協調 2B 同學志工活動
行管系 2B	謝依庭	溫柔有耐心,能為人著想
行管系 2B	林鈞郁	2B 前任班代,平日認真負責

易言之,本課程採取的方法,即是在教師了解每位學生具有不同的學 習方式與特質情況下,以培養「社會互動」為目標,透過多元的課程規劃 與評量方式,讓不同取向的同學都能有參與課堂、接受個別指導,以及與同學互動討論思辨的機會。基於以上信念,本課程之規劃特色如下:

◆ 七位教學助理全程參與並領導小組

為了加強互動,課程中特別讓七名教學助理學長姐全程參與課程,由教學助理於課程內個別帶領小組進行分組討論。

◆ 設立網路社團群組

本課程設置了 Facebook 群組,將教師、同學與教學助理設定在社團內,藉由此平台分享資訊並進行師生溝通。

◆ 教學助理課後輔導

每名教學助理除了上課召集討論之外,並與同組同學建立 Line 群組,私下安排時間,針對典籍內容進行團體輔導。透過教學助理個別的 TA Session,減少學生對課程內容的恐懼,希望讓同學都能在課程中找到自我優勢與精進的機會。

簡而言之,本課程以「適性教學」為目標,以「互動式教學」為方法,希望同學在思考倫理問題時,能理解這個議題並非只存在於廟堂之上,而是與一般人的生活息息相關。在 TA 的領導下,同學可在課程中與課程外透與同學與教學助理在現實生活與網路上進行緊密互動,為這門課程注入「更多的人性」、「更多的現實」、「更多的討論」、「更多的閱讀」,最終促成同學產生「更多的反思」,希望讓同學在有系統與有溫度的教學活動中,獲得自我提升的熱情、視野與高度。

肆、期末執行成果

依照期初的規劃,透過教學助理在課堂中帶領各小組進行模擬討論「實務情境思考題」、舉行共三次「英文期刊閱讀」小考討論、同學們也在教學助理的協助下進行並完成「公務人員訪談報告」之作業進行一次「志工活動」以及進行一次「志工活動」以及。

一、實務情境思考題

在每週的課程中,授課者在課程內容中加入實務上曾經發生過而難以抉擇的例子作為課堂考驗,以培養同學思考並激發出創意想法,至課程結束為止計有九題思考題,內容如下:

上課日期:03/09 集體收賄,你該怎麼做?

你發現你任職的單位涉嫌集體收賄, 你該怎麼做?

* 某日你發現你的辦公室抽屉多了五萬元,你詢問同事後,同事都默默不語,有的同事直接示意你收下, 請問你該怎麼辦?

討論方向

- * 請大家提供自己的處理之道,以及預期可能帶來的 後果,提供給大家參考,不一定要有共識,請盡量 提醒其他同學他回應之道所可能造成的風險。
- * 等一下會請各組出來報告你們的討論結果。





討論結果:

各個組別的結果和理由皆不一致,大致為以下三種選擇:

- 1. 選擇「**收下**」:不收白不收,以後若有刑責至少還有同事們一起承擔,總比在職場上被排 擠來的好。
- 2. 選擇「**不收下**」: 堅持不做違法的事,若有長官或是同事施壓,則尋求公務人員相關法律 上的保護措施,絕不受不法之侵害。
- 3. 選擇「先收下,後採證」:採取中間作法,表面上不與上司及同事為敵,良心上無法認同, 故進行默默採證,若來日被揭發則面對刑責同時也提供證據之角色。

同學較有趣的想法:收下後轉送給家人,使家人在不知情的情況下一起犯法,若以後被揭發, 家人可一起負擔刑責,如此一來在受刑之路上將不孤單。

上課日期: 03/16 救人的抉擇① 傷勢較輕的警察 v. s. 傷勢較重的搶匪

如果你只能救一個人!!

- 你是一位外科值班醫生,某日凌晨急診室送來兩名槍傷 病患,因為時間關係,當下只有你能進行手術,要安排 第二台外科手術,要等到好幾個小時之後。簡單說:你 只能報一個人。
- 第一位是警察,他遭到搶匪射傷,腹部中彈,需要立即 開刀取出彈頭,否則將引發感染,但若順利完成手術, 可望輕易復原。
- 第二位是被警察射傷的搶匪,他傷勢較重,已經有大量 內出血,意識開始模糊,需要馬上開刀,如不開刀會馬 上死亡。

討論方向

前提一:依你的估計,兩個傷惠如果經過你的治療,最後都將度過危險;但若都不處理,搶匪的死亡機率較高。

前提二:目前媒體記者與警察局主管都已守候在醫院大廳, 等待你匯報接下來的醫療作為。你只有10秒鐘走到大廳宣 布你的決定。

請問你會先教哪一位?為什麼?請大家討論你這樣做的合理性在哪裡?





討論結果:

各個組別的結果和理由皆不一致,大致為以下三種選擇:

- 1. 決定「救傷勢較輕的警察」: 警察因執勤公務而受傷,以社會角度來判斷的話,應優先給 予醫療照護,雖搶匪傷勢較嚴重,但因他犯了法不應給予優先權。再說警察可以在未來給 予社會較大的貢獻,而搶匪則非。
- 決定「救傷勢較重的搶匪」:站在醫學倫理的角度,判斷急救順序時應優先處理較嚴重之 傷患。維護平等權利,雖病患為搶匪,但人人生命價值平等不應有差別。
- 3. 折衷措施:選擇先救傷勢較重的搶匪,將傷勢較輕的警察轉往其他鄰近醫院作急救。

上課日期:03/23 救人的抉擇②

如果你只能救一個人!!

你是一位警消人員,當你衝入火災現場,發現有雨名 待救援者,當時時間已經十分緊急,大火即將蔓延, 現場不容許你再呼叫其他同僚進來支援,你只有10秒 鐘決定該救誰。

- *第一位是35歲成人男性,他意識清楚,全身僅受輕 微灼傷,如果將其救出,應該可望輕易復原。
- 第二位是一名8歲小女孩,她因啥傷已經上氣不接下 氣,即使救出也可能無法救治。

問題

1.當時大火即將蔓延,很有可能被留下來的那一位將生命不保,請問在十秒鐘內,你要選擇救誰?

2.如果你赦了某一位,事後得知另一位喪生火場,你的心情如何?後悔?難過?問心無愧?淡定?...請用一些能描述自己心情的形容詞。

請大家先拿紙筆出來,先花三分鐘寫下看法與想法,然後 進行討論,沒有標準答案,請大家各自發耔自己的看法與 提出迴響。





討論結果:

- 一、要選擇救誰?
- 選擇救 35 歲成人男性: 救出成人至少可確定保全成人之生命,認為成人未來能對社會 做出較大貢獻,且小女孩已無意識成功救活機率不高。
- 選擇救8歲小女孩:認為成人意識尚清楚應該還有自救能力,小女孩則無,且小女孩尚未死亡,若救出還是機會救活。認為成人也能成功逃脫時,則可同時解救兩者之性命。
- 二、如果你救了某一位,事後得知另一位喪生火場,你的心情如何?

綜合同學想法,多數人認為心情一定會有一定程度的難過也說不定會後悔自己當初的選擇,但至少已經盡全力去幫助了,時間無法倒轉而日子總是還是要過下去,可是要記住自己這次的判斷過失或失誤並想出更適合的解決方式。

上課日期:03/30 市長向你關說,怎麼辦?

市長向你關說,怎麼辦?

- 你是基層員警,有一天逮捕了一名酒駕還發酒瘋對 員警辱罵的女子,回警局製作筆錄時,市長走進警 察局拍桌咆哮要求你放人,他要你「大事化小,小 事化無」,認為「沒什麼大不了」,如果你不放人, 以後「就要你好看」,他認為這是「選民服務」。
- * 你該怎麼辦?

你怎麽做?為什麽?

*請大家思考一分鐘,將想法寫下來,提供自己的想法,請學長姐協助記錄下來並進行討論,學長姐可要求他們預想會發生的後果,然後報告你們的討論結果。





討論結果:

各個組別的結果和理由皆不一致,大致為以下選擇:

- 1. 選擇「接受關說」:如果不聽從會遭遇市長以異樣眼光看待,如果出事的話大家也都一起 負責,而且整個風氣就是這樣,所以接受關說。
- 選擇「拒絕關說」:採取錄音或錄影等方式,讓自己有證據可對抗惡勢力。因為法律優越原則,公務人員應依法行政,法律為國家根本大法。

上課日期: 04/13 最底標 V.S. 最有利標 你會如何選?

最低標與最有利標

- 做為公務人員,你今天負責一個標案,有好幾位廠商來投標,A廠商開出的價格是最低價格標,但A廠商的信譽並不是很好,以往施作的工程頗受詬病;而B廠商所報的價格比A廠商高出10%,但A廠商的信譽在業界頗為良好,在社會上口碑載道。
- * 目前法律上可以讓你選擇「最低標」與「最有利 標」,請問你會如何選擇?

最低價標的優點

- * 選擇最低價標的優點:
- 1. 簡單省事: 程序簡單,不用寫報告、不用被懷疑圖利廠商, 比較不會有貪污索賄的可能,較沒有法律瑕疵。
- 2.責任不在己:用最低價格標之廠商是否能妥善完成公共工程,屬於驗收單位之權責,仰賴驗收單位仔細把關,只要能把關,品質就不會浮濫。何況政府對於執行不良的廠商也還有許多罰則。
- 避免法律糾紛:不採最低標,可能會遭廠商挾怨報復, 以黑函檢舉騷擾,使公職生涯蒙上許多不必要的陰霾。

最有利標之優點

- * 最有利標有以下優點:
- 1. 較能提升工程品質
- 可能減少政府在後續追蹤、驗收、訴訟與解決民怨 上等相關龐大的成本。
- 可減少廠商以「圍標」等方式劣幣驅逐良幣。
 選擇最有利標需撰寫相關報告,並將面對審計、檢調機關的查核。

你會怎麽做?

請每位同學收起手機,拿出紙筆,用三分鐘寫下你的決定與這樣做的理由,然後進行討論。討論時請學長姐在要質疑他們每一位如何面對這樣做所產生的心理代價。(如:終年纏訟、被罵混吃等死...)





討論結果:各個組別的結果和理由皆不一致,大致為以下兩種選擇:

- 一、選擇「最底標」有以下幾點理由:
 - 1. 市場機制本來就應以最低價來獲得,並利用合約方式來約束廠商的行為。

- 2. 雖然最底標的廠商商譽不好,但是卻是最低價格,可額外利用媒體等方式來進行監督。
- 3. 雖然最有利標的廠商商譽很好,但不代表是真的好,或許只是偷工減料沒被發現。

二、選擇「最有利標」,有以下幾個理由:

- 1. 最有利標的廠商信譽好,有品質保證,較不會出問題。
- 用金錢來換品質是一個划算的交易,假若選擇最底標的廠商,導致之後的工程還要再 花錢來維修整治,那還不如當初就一次解決問題。
- 3. 安全是無價的,所以認為用比較多的錢來買一份安全是合理的。

較有趣的理由:

- 1. 最底標的廠商和最有利標的廠商的信用來源的方式,難道找不到便宜又好品質的廠商嗎?
- 2. 假如選擇了最有利標,勢必會遭到廉政機關的約談,那其中的廉政約談的成本為何也影響 到他們的選擇。

上課日期: 04/20 關於洪仲丘命案,誰的責任最大?

洪仲丘命案,誰的責任最大?

* 洪仲丘被虐死案,被訴層級最高的前542旅少將旅長 沈威志獲判無罪,而一審獲判無罪的蕭志明等5人, 卻有3人被改判有罪;至於一審時,飽受質疑輕判的 上校副旅長何江忠等人,刑度從原審的6到8月,大 幅躍升到最重3年不等徒刑。

你認為誰最該負責任?為什麼?

* 請大家沈思三分鐘,寫下自己的想法,請學長姐記錄下來並討論,接下來會請各組報告討論結果。









討論結果:

各個組別的結果和理由皆不一致,大致為以下幾種選擇:

- 有人認為連長以及上級長官應該負責任,因為他們屬於連上的長官,對於部隊的掌握較大,應該立即阻止問題的發生,避免發生這件事。
- 2. 陳毅勳及李念祖,身為操死人的當事者,應該負起責任。
- 3. 沈威志,因為它屬於部隊的最高長官,最有權力阻止整個悲劇的發生。
- 4. 范佐憲,整件案件的當事人,當然要負起最大的責任。
- 5. 憲兵官,憲兵官相當於部隊的警察,在部隊上是負責維持團體秩序,處理弟兄間的相關事務,在事件發生並沒有肩負起憲兵官的責任,應該負最大的責任。

上課日期:05/04 笛子該屬於誰?

笛子屬於誰?

三個小孩子正在爭論地上的笛子該歸誰擁有。

- * Anne 說,「當然是我呀,我是三個人之中唯一一個懂得 吹笛子的,將笛子送给他們兩個根本就是浪費」。
- Bob 說,「给我吧。我家境清貧,一輩子都沒擁有過類似玩具的東西。看,他們兩個也點頭承認他們的家境比我好得多,家裡的玩具多得很呢。」
- Carla 說,「可是這枝笛是我造的啊。我才剛剛把笛子造好,他們兩個就嚷著要。」

你會把笛子給誰?為什麼?

請大家沈思三分鐘,寫下自己的想法,請學長姐指定報告同學予以逐一記錄,學長姐也要努力挑戰他們的觀點,接下來會請各組報告討論結果。





討論結果:

選澤A同學:有能力的人擁有那個笛子

選擇B同學:他最需要笛子

選擇 C 同學:因為是他造所以本來就是他的

還有同學認為三個人要學分享,笛子應該共用!

老師分析此三種狀況,已讓同學能更有獨立思考的模式,老師分析如下:

A:「功利主義」→合理使用者

B:「社會主義」→弱勢群體

C:「自由主義」→製造者

上課日期:05/18 該不該打下飛機?

該不該打下飛機?

* 你是國土安全局指揮官,你得知恐怖份子已挾持四架機機,其中三架被用來進行自殺式攻擊,傷亡數字已逾數千,最後一架飛機正往台北商業中心區飛行,此時緊急升空應變的軍機回報,已經鎮定此架遭挟持飛機,隨時可以發射飛彈予以摧毀。飛機上計有乘客及機組工作人員共一百人,請問你是否會下令摧毀此架飛機?

你會下令摧毀飛機嗎?為什麼?

* 請大家沈思三分鐘,寫下自己的想法,請學長姐指 定報告同學予以逐一記錄,學長姐也要努力挑戰他 們的觀點,接下來會請各組報告討論結果。





討論結果:

各個組別的結果和理由皆不一致,大致為以下三種選擇:

- 1. 為了保障市區內的人民安全,故選擇直接打下。
- 2. 機上的乘客的生命與市民的生命一樣重要,不可以將他們犧牲。
- 先進行與敵方溝通,應用良好的談判技巧使恐怖分子願意停下來,若對方在一定安全範圍下,仍然沒意願停下來,那就只好犧牲機上乘客,將飛機打下了。

上課日期:05/25 不配合的少數?

你該怎麼做?

* 你是某單位主管,某日你從高層處意外得知,: 因你的單位位於離島,且工作負擔沈重,單位中有一下屬 (A君) 因為不堪負荷想要調離現職,因此到場寫信陳情 (給立委、議員、政風處),信中提及為了交換自己的成功調職,願意提供同僚在單位中犯錯 (誤用法條、誤植公文)的內幕消息給立委與政風處,請問你得知上情後,如何處理這名人員?

你會如何處理?為什麼?

* 請大家沈思三分鐘,寫下自己的想法,請學長姐指定報告同學予以逐一記錄,學長姐也要努力挑戰他們的觀點,接下來會請各組報告討論結果。





討論結果:

選擇「不能讓他走」:

正因為表現不好,所以更應該盡忠職守,想辦法幫他解決問題且教導他如何能夠更快速地熟悉工作並提高效率,讓他得知這樣才是公務人員負責的表現。

選擇「可以讓他走」:

既然他無法勝任這份工作及業務,那就讓他離開,不然他繼續待下去也無法提高團隊的工作效能,反而會造成負擔,如果他要提供內幕消息給立委或是政風處就提供吧!我們團隊總會有辦法能解決他帶來的後續問題。

二、英文期刊閱讀

在三次小考下,授課者請教學助理在課後安排研討時段,請教學助理們 讓同學們提問並回答解決其疑問並依同討論之,而測驗完後給予中文資料 以利同學更能確實了解期刊內容,截至課程結束為止共進行兩次小考測驗 研討,進行內容如下:



第一次 討論情形

同學互相分享討論之內容:

李家玲:民主、官僚,行政→政治分支

鄭美玲:官僚與民主是民主公共行政,基本專業

李俊寬:公共行政的精神、民主理念官僚理念

黄歆庭:行政概念,從模糊到清楚

張魁元:行政倫理讓行政人員依道德、法律方式行使

徐子承:行政、立法 二分法

韓茹雪:登哈特從行政倫理角度對行政價值導向的探討,民主的價值導向與現實中的官

僚模式是交融且可以共容的。延伸思考:沃爾多擺脫傳統政治行政二分法,提出民主價

值相關導向的理論

邱薇如:職業道德,官僚與民主理想是公共管理之基本要素與行政倫理

考試後提供之參考資料

第四篇 行政伦理学的可能性

行政处理者的指发是,但数于约个查正是有通点要点是基础表面。 实现进行 确局种格之能是为理处种效的特色。有两种形成为命意处观点影响这个情况。使 可是是哲学不可是成立。一个思点成功。 行者管理者主要点通畅处或发生。基 公司会基础后,另一种规则的, 行政管理者之后当时地位的经济表现情况并 而成立程度相应要点的特殊。是到行政企业中是了能失去的,以及行政 如何全主发展的特殊。

1. 中立伦理

中Paryers。 的且即使栽培介质型按其京斯辞职。集体决策的机器出使人责气。一些决策 斜可图的(Incremental),但其长期的后果则可能会走向反而,在此类事件

发展的早期阶段(例如增加支援、削减损耗、军事承诺),涉人其中的官员会发现 及應用字解解釋、情期即屬及是、精減關係、電學系別、涉及其中的官員会發展 或性能指于一些的原则。一个哪里十一个哪些之間的無理如何或此可求心。 這种助土地似了一多樣不能則就可用藥即地同因。而且,许多效定如果或代 或果認。 經營系配所所資金的人與因果,因此其實了不可數也就可 有等值。 所以不同意处果提出可以不哪么不與便或不下可決付額。則为这样和助 解析因此。可可負用的或有效質別,也可以排放智力。因此不舒和外不代表 則如此

中立伦理仍坚持认为不履行义务的官员必须舒顺。尤论有多国难都要这样 6. 他是有力交流、使信益问题这个付款的选择的。是以为"经规则之"。是选择于未进 为一下,因为提及大家不实现1等这样的。那么不为人员资的完成或者那些大家 我们任何周围。但是我们等的选择。那么不为人员资的完成或者那些大家 不是把张文吉司。因其我们也将头去那些人所做的前辈多,其实,我们为交大工 都所自由的规划并是是否。

因为我们不想终有原则的人赶出官职,我们以当认识到当官员对政府政策有

问题的解决没什么关系)。但是 Haig 诉诸的成点在形式上是合理的。一个官员必

积据参与地区对的政策。并且只要符合组织允许的程序,他们被可以继续 反应。这 这种设计方法的推进系统的"不同意先右的教徒"(domentation of da seators)。²³ — "他自然的手是 Googe Toll 的例子,他是持續进度内的自己参 用。一页在私人会面上可見及地位的结束故事。

支持。 等组创起转足对方法的有效性与合法性。不同意见者通常复数槽一电人引广 位从同的标准,他们的行动才需像小线型所的支柱。即单位是,长金悬铁守并不 是分。因为人们运动物解传统营业上线分标。但是,通过关键这些样。至少可 可是企业金融。不知是生产于是条件的企业完全要推定已分末度要用几个体发企会则 期,电不同意见者反对比遗言协问,他们总供找到公司的方法发现他们产在常旦

采用此刻暗。但已回初巡查会张心木树意见着,找到其他官员被走工作,并将来 自我很外部的发射特更为比较让阿娅巴特产生的反对,在此种情况下,不同意见 若不可能在我即向保持就关系响力,他们不得不更灌溉小心处才露有效和持续地

反对计数化理令的第二个主张模点、认为逻辑判断的对象必须是作为图样的 标创或进程。结构也是中枢。即是非行营者在有效是非常处的高期联系。他 计也心态物起源的大型数型系统和恢复的重要性。他们中心面影像有代众是自 对关岛者联定的两体之分而言。用为某事他,他们中位对于上下是小信息的 或者可能的高度;(1998年)(1998年),但1998年,并未不得更为很美 或许事某人,我们是必须以及这个人或其行分后有证明是比,我们必须以及

如果我们接受这些论点,我们将会使许多与直继有牵连的官员脱离负罪感

。1942月17月平潭交通资金(因为数于对个体不存储的行为权有控制),但是 组织音乐中,我们被指信概率以体的成怎等数件。总是,这些司名有巨大东 对比不同结果可以自告到以体个人。我们可以提高预知底包的被求、并各其 体化。 **个体因为任何事情受到责备(因为似乎对个体**不应做的行为没有限制)。但是在

。 第二个必定的来去具,非评估管局应不应该受到道德被告方面,整个指由个 体。但对电影使来来,在中间只见在心脏次天则填降就正点的。中"我面对" 体。但对电影体系之间有了大量中的成点是一块的。 無機到下少年同意又 上、 次均量出比关键站架步步的第一段分—根据"后面"温斯方动机构有程 。在8人生活中也但解析现在作场间。 在今处表演的儿子中间都是现代的 直溯、特别是此次李的说版官员动机的人自己的动机受到顶层间,就我们断示动

于实践有意义的内容的必要志愿。

NAM CARRESTON IN

第二次 討論情形



同學互相分享討論之內容

- 一、越平庸越邪惡,需有獨立判斷之能力,做事要去思考其所影響的層面。
- 二、反抗與合作之間的平衡。
- 三、公務人員不能仗著依法行政就胡作非為。
- 四、獨立思考是作為人重要因素。
- 五、平庸的人往往做出更大之惡,因為他們更容易被工具化,意見形態馴化,作惡結果 卻不再見一個個體所能承擔,最該被怪罪的卻往往有最該被同情,更強調了一種道 德教育的重要性,在意識型態之前必須有個人自主判斷。
- 六、幫助德國納粹殺害自己同袍之原因探討,認為這種不認為自己有責任的現象是因為 它「官僚」,此現象稱為「邪惡的平庸」,他認為失去了最基本的思考能力就會犯下 天下大惡之行。
- 七、人們太低估了「自由裁量權」。
- 八、思考的表現並非知識,而是是非美醜的能力。
- 九、艾希曼大審在漢娜鄂蘭眼中,有著與外界不同之看法。她認為艾希曼或許沒有罪, 他只是遵從上級命令的行政工具,原因是他失去獨立思考判斷是非對錯的能力。

考試後提供之參考資料

第六篇 管理理念: 政治视角中的伦理分析

掌係實施与有主政股份制定公平的政治特种高級要素。但是这两重理由一直都 沒有技术也把整合化公共打破险项中。作政也也一直以来都主要是以报明而助的 官额核局基础。但这种同户如今共对地人员以指导。他们市重点各类们提明成 同场化不理解分的需要于实现性主题状。并将他们提供的时,此大型配。代数 程则从成功税的证。并合为行政人员的分后由现的法规。并不一条治仓体 各分外条约。通信检查与执行政人员的分后由现的法规。并不一条治仓体 表决一样的。从政治股份查找的人员的政治股份之一位人员建设进现场间的 表决一样的。从政治股份查找的政治股份之一位人员建设进现场间的 分分的股份上的一位。 一位,因此一位,但是一个一位的公司,合并以对政治的他的条条行政 依据,因此,还是在知识,合并以对政治的他的表示就 需要并不会法检查法律的情况不可能。

职业化原可以投资制为行为规则。它养职的份别的现在也或精神特化为日章实 现,行政管理者。立在费力发展对职业价化是两条,不是因为这是一个事的等 每。前级对多年末人们动政市场业务信息总额定位指义,大步张人以是非常 存在产现金分子。可以明知由份务高度和服务等必须必、从1110年公司产业总 最后的一部分,行政市场不平载认为是按调中心的。由是人人支载等分级的 报报与年 中心显示"的处理者必须被减高一行政"之间等化生态实现。可这 个现金不再被认为是对行政政党的制造,人们开始寻求、中庭行政化组。

企分類。它们将打获管理者;但也许算,美任查询机区分,则比較不同。但以它们就 仍上显外程度的公共计算的编辑体验的效应。这 (但是重点者的反馈的。从不同的。 在这种考定,是他不管自己是心中信息机。 (由来现于是他的人 所愿用代本中点绘而评价。——我们一个有一个人。 所愿用代本中点绘而评价。——我们一个人。 是一个人,不到他一个人。 是一个人,不到他一个人。 是一个人,不是他一个人。 是一个人,不是他一个人。 是一个人,不是他一个人。 是一个人,不是他一个人。 是一个人,不是他一个人。

、纯粹工具性行政角色的观点具有更大的可取性。但这仍不够,因为它假定了 (18. 1967、1961、1962、1962年) (地理原始许美格在《 "他优先于单位专了原籍。其格徵地与英雄中得到是 用"。Jeraius 提出,这样就遗漏了对以来有他位为基础的。可关约许分过程 体化则性解析成分的能力。由这些共有的位"内在一类有制发实验专见"的都 体生活中"5"。

了成地与17世 为特定等决定个问题的提角。或论是角、如果会共行或靠好了成地与17世 为特特品。是是 成果从公共开放服务政治的,又是开成的。基心 仅仅从代键用题是 化影子是及型曲角。或论检查的现实所需要和明显处理 维约方面。这一类与电风工理企约实现解明现而的。它提供了一种不同的方式来 来待会对现代处理。这是 一维知道风工 "分传版志能台的方式,从则为订设的 或消费使用语律。 到福寺。 但是,还是有一种接近解决这个问题的视角,政治视角。如果公共行政拥究

公共行政伦理: 政治视角

特们全制度为资料以及政体的构成或部级信子合效在,使用企业分配。 官僚建立与他色制度。通过它国际权力等有权力的使用性有效。对今中午 车级等。他立了作的相应用来成的心想定。同种企业工工法、「现象会协致 于下水人理。现代,当省部不取仪技术编制分型。它是形态,原始代之的品 后等编记的基本程序——之价企制度分析的思,用于它位于水,原始代之的品 后来通识制度和企业分价。由于一个成分制度分析的思,用于它位于成分的是。但 是,既非价格制也中价值点之代刊量都是从资本身、风力效用 Woodrow Name en的信息。首都的不是一种收益之间,逐渐看近似上原则。(5)确实是专项 已,他也是中华电影是不可能是的。

地口运行中是行主个可控机时。 按照这种推理逻辑。John Rohr 以美国完政传统中表达的信念制度为基础。

政治判断和官僚无偏私

在 Thompson 看来, "无偏私" 是公共行政合法性的基础。它意味着行政管

Arend: 解釋道。判断不是简单的对个体现点或偏见的反思。周而是不同于

表心。10 描述技術與特勢作成地企業合具体發表,并並且資料物物遊遊後人則斯特也 情況。或在監察學人院的特別的計改管學者。經濟物極的人種浸收實施正确也。 "是思想的人必要財政學(自由sano)有思考。但这中是今等及情感。而這時可 古知識有其他的原理。" 日期,以來行者的企業所得,因此他是與他的原理。" 由用成是共紅工厂所"。因为"论學"是可了或與學機時形。操作的在另 報應是提供學所發展的反應方面等,为他也就是關係學一直,有是權利 促變之共行或某典社會。但是一新他也必然用解以及政策个事態的經過學也 學一次學問題,但是一次學問題,可以可以 中,便學知能(permanica)都以共享運搬,共同保轄神多等地,非且他们的 每日的工作學

意促进几王牵之。 对行政管理者同当重要的是,在功器他人叫监教他们在完法上从展于记述官 员,即他们也作为政治和或对其行为责责。不向对自己的地位有次是华影响的人 进行恒况的判断例述是污要调整的技巧和技能的,而以有事懂了这些技能,才能

经订购投价有价的是必须编数的技巧和技能的。而只有事值了这些技能。才能 成为完在任何规则和计划在由。 强让政治行政管理等「行等中段。一种允许当时批论判据的公共对政律制 经证别付出现金的。 民间在"在场边对效金色是国有电池" 年间,并已 申聚是股大场方的重发中一定成功。另一位或型处是风度最新订复资金的可 则"这些行政管理是面对每一处理处处相等一元度定的相似。如果实示论管 是是一个人或性能等之处理的一个人或生态的相似。如果实示论管 是是一个人类的情况。 我现在一种关于此代他是一个行动 仍是个人动物资质。 他不是一个人来不能明明技术,但是在大场地位。 现在 他们 分上之间的,现在必是一些公公之间的。

治上必得的。而且年化理上也以合理的。 Stephan Balley 曾以禮出,獲予使理原因的公安局位遵循以下三点基本原来。 "(1) 承认將有人制約有公共政策的潜藏者直接性(moral ambasity)。(2)以表以美 及共原本中道德世先条件的特权政策。(3) 本认程序的有相子形。""一上其"与此 事务和某的法""指偿为胜性的互联"。因为它创建一、特定集中的集集的特殊以及

一种通过问题就从他人的意思"□"。对有效智能者太远。每一个直上的图域器外 是性值的规模,不同的人会有不同的意味。這一个人不能做其他任何事情,在此 等处上的意见为他被罪等与指挥是影響。而且。正是是从情难的前度是允许相可 随着,有能理例——特殊秘处告诉。而使於不少是自身的解释完全。是 在我现在中心变变或微时,他是你只要拉拿着探不能从更依然无法。一里可信道 上的事情性。也不能认为他方式的影片的情况可能会的情况。可能是一个 各级基本度,而是一个一步国际的代表的合作者"可如此之,行者可是自然 对比你原则。并能或例可或者名为行了政管理者相信的事员也的处变或某事

按照民主理念行动。公共管理者必须是政治过程的一部分,因当资率一种能 被行政背景者存成沿环境中以符合伦理自合法方式有面的伦惠、这条使建必须全 国道校育整理念的合法化。但像讨论无确私性影響,政治伦理也许能提供一些要

国语声音塑集总的合任他、程序设定及编标集制件、成功化电池计算提供一位实 未找管量推出的影响并有量。 公共订接他预先用地致信息的一个重要再填 「与原的」。是我自看着"版符 "业个本师的方法、运者市场一位无产业品"包含了个人不需查的新叶电影 经 1的现象。通常相信下,或如常有意身及这种力多,但显于所被走到政府模 高。是一个怎么上的他更多种是上维企业研究的现象。已是重要工作,还是 前的,显然,是如何该有对非常概能使人或常过利,或存在一种特相目的人不正

三、公務人員訪談報告成果

透過本計畫於課堂初步的認識及充分討論實務情境思考題後,使同學對於公務人員實務上可能會面對的相關問題及理論基礎有進一步的了解。授課者希望同學能於課堂學習後,安排與公務人員訪談,以強化同學規劃力與增加對實務的理解。

主要內容:

同學依照老師所訂立之內容架構,自行對公務員提出訪談問題,並由 同學自行與被訪談人聯絡訪談事宜,例如,時間、地點及其他詳細內容等 等,以培養同學的規劃能力。關於訪談問題,同學可以透過網頁與書籍搜 尋資料,增加同學對於公務人員的瞭解,以利研擬出訪談問題。

此報告由同學分組進行,除了書面報告外,並於上課進行約 15 分鐘 PPT 簡報,與同學分享其訪談統整成果及不同公務員面對兩難問題時,所選擇的不同解決方式,培養同學得以了解每位公務員的不同思考方式,增加同學對於處理問題時更能夠多方面思考;同時,也能趁製作報告增加同學們接觸機會更瞭解彼此,活化課堂的氣氛。

鑑於以往的教學經驗,對於同學的分組報告,不在台上的同學往往認為「不甘己事」而放棄聆聽;而報告的同學也因為同學反應不良而得過且過,這種「互相放棄」的情境等於讓雙方都浪費此次報告的機會。因此為了激勵同學報告的士氣,並提供同學彼此聆聽的動機,因此教師特地設計了重點整理表與評分表,要求台下同學必須針對報告內容進行書面重點整理,同時也給台上報告的同學打分數。

這樣設計的用意,除了對盡心準備報告的同學收鼓勵之效以外,同學 在對其他組別進行評分時,也等於同時進行「見賢思齊、見不賢內自省」 的反思過程,對於如何準備一份吸引聽眾的的報告,也能在心中勾勒藍圖, 進而能真正把聽眾當成報告的主體。

第一組

行政倫理訪談報告

行政院勞工委員會職業訓練局 人事室 吳慶輝主任

行政管理系1A 陳延穗 鄞廷蓉 游宛儒 莫嘉穎

訪談者蕭女士,鼓勵年輕學子的話:

「Knowledge is power」這句話,給了我很多力量,只要你擁有了越多的專業知識, 別人對你的看法跟觀點,就會比別人多重視一點,人家也比較對你說的建議跟論點會 比較認同,所以鼓勵各位年輕學子要多多讀書。

行政院勞工委員會職業訓練局人事室吳慶輝主任:

這份工作最大的成就感是能夠憑自己的力量幫助同仁,雖然不會因為做了一件好事薪 水就會變多,但是能夠看到一些人性的關懷,相對的會得到心靈上的富有。

在每一個人生階段裡面對於這個答案會有所不同。若是以現階段來說,這份工作足以讓我的下一代生活無虞就是我最引以為榮的事情。

第二組



訪談目的

公務人員在大眾的認知當中代表著「政府」與「人民」之間溝通的橋樑。而其工作性質有時必須涉及到某種程度的決策,在決策的過程中,決策者的決定會牽涉到許多層面的問題,其問題可分為內部問題與外部問題,「內部問題」即是在組織當中決策如何執行和能否執行以及深入到道德倫理層面;「外部問題」即是與人民之間的互動與反應。公務人員對於內部問題所面臨的處境與問題,以及在當中如何解決,面臨執行或決策時如有牽涉到道德倫理層面時會如何面對,同事與長官之間的互動和相處,這些正是此訪談的目的。希望透過訪談的方式,能夠更深入瞭解。

第三組



台北市政府警察局萬華分局行政組 - 組長

高公局總務

工作中最常遇到的困難抉擇? 上級機關請下屬去標東西,給予有限的金錢,又要求要完美的品質,但是其實心裡都知道所謂「一分錢,一分貨。」, 所以只能盡可能去找尋最合宜的廠商來配合。以最合法、最適合的管道, 解決最需要的。問題只能夠靠長期的經驗累積來尋找解決問題的方法。只有為成功尋方法, 不為失敗找理由。

公務末端工作,感覺較不受重視,且單位經費不足,人力不夠,檔案工作又繁瑣,經 常覺得分身乏術。

第四組



衛生福利部食品藥物管理署主計室視察

與上司意見不合怎麼解決?依據法律辦事。意見不合時,跟長官報告我們依循的法令,如果上司仍堅持自己的想法,就尊重尊重長官的意見,並於公文上添加表達自己的想法,由長官裁示,留下資料表達出我們不同的意見。

如何解決困擾:

- 1. 先處理心情在處理事情。
- 單據不合的處理辦法—請業務單位補據,如果業務單位補不齊,會從法規方面找 適用的法規讓款項能達到報支的規定而且也依照規定。
- 3. 是法律上的問題就找法律,依據法律辦事,盡力去協助民眾處理問題。

第五組



山仔后派出所-所長

媒體和民眾時常會說"警察打人",但是有時候面臨聚眾鬧事或者精神病患,肢體上的衝突是難免的。員警的正當防衛會被解釋為打人的原因大部分情況下是圖片和視頻反映的都是暫態的現象,且有時並非事實的全部。但是人們在看新聞的過程中,往往先注意到圖片和視頻,之後再去關注文字,這樣難免產生誤會。這樣子不斷的播報警察的負面消息其實會打擊警察的士氣,時常想說不知道該怎麼向大家說明事情並非如此,真是讓無力啊!

依據目前的狀況來說,社會上對員警的整體觀感有所改善。作為員警,就是要干預個人的不合法的自由,讓大家的生活更有秩序。大家慢慢的會將心比心,只有換位思考才能增進理解。適度的溝通和鄰里保持良性互動是可以減少其中的誤會的。

第六組



消防局劍潭分隊-小隊長

在遇到緊急危難之時,必須在很短的時間內當機立斷,常常沒辦法兩全其美,必須做 出必要的取捨,為此感到很遺憾、心痛。雖然看過無數次的災難,生命的逝世,但是 每次無能為力的時候還是很無力。

消防人員的工作挑戰性與困難度真的很高,但是對於一開始所想要的、所訂的目標, 從來沒有改變過,遇過困難像是搶救災害沒有順利完成,無法搶救人命,與他們的財 產,當然會有挫折感,但是不會因為這樣就放棄自己原本想要的工作。

第七組



行政倫理在現實中是存在且可行的。唯現實環境錯綜複雜,導致行政倫理的完全或是 完美實現,面臨著一些困難因素。現實情況難以用指標量化衡量,行政倫理的裁量空 間和維度會因具體情境的不同而有所變化。

訪談過程反思:

- 1. 前期準備不夠充分,導致初次訪問時問題的針對性和邏輯性有欠缺。(應對之後吸取教訓,做了更充分的準備)
- 因訪談經驗不足,以至於訪談過程中,容易被受訪者主導內容方向,而偏離訪問初衷。(應對:適時的取回問題主導權)
- 3. 受限於時間等因素,訪談對象不足,例證不夠充分(應對:難以避免的現實阻力)
- 4. 受訪者的主觀回避會對研究結論造成一定誤差 (應對:根據訪談實際狀況作為問題外的推斷補充)
- 5. 受訪者因處於在職狀態,忌諱過多而無法確實按照事實回答問題,導致答題內容 過於官方化,無太多參考價值(應對:通過改變問題問法,儘量採用迂迴、委婉之法 從旁側擊,根據受訪者反映推論結果)

四、志工服務與活動照片

授課者希望維持此課程往例,今年安排本班參與美軍眷舍志工團之活動,以培養「付出奉獻」的倫理精神。

活動當天工作分配內容如下:

於陽明天主堂集合,分兩組

F 區導覽--林媽媽

A、生態教室

手抄纸套裝流程

→手抄纸木框制作、再生纸漿制作、大菇婆芋葉採擷、長纖維野草採撷剪碎

垃圾分類捅制作

→標示牌誌製作:纸類、軟硬塑膠、金屬玻璃、廢电池及燈泡、廚餘、堆肥、垃圾



C 區導覽--靜如

B、老屋修缮培訓班

修理安裝類

→車棚架設支撐

清淨维護類

→洗玻璃窗/纱窗、洗石子牆面青苔塵垢刷洗









伍、評分標準

一、 小考評量

同學們自行閱讀英文期刊的學習成效,將直接反映在每月底小考成績中,本學期共舉行三次。

二、 課堂參與和平時成績

由於本課程相當注重上課參與思考與討論,授課教師已明確向同學 告知平時成績必須從參與活動所獲得,因此公開發言、用心參與情境 討論,將成為平時成績重大來源,如此可鼓勵同學用心配合課程規定, 並與同學進行互助。

三、 公務人員訪談報告

報告評分方式除了老師評分外,增列「同學自評」之項目,將小組內部實際參與程度計入評分標準。由於分組活動較難以評估每位同學的參與程度,故透過同學們相互評比該組其他成員,在報告的參與度及貢獻度進行評分。則評分表針對其他組員對於報告內容的資料蒐集、資料閱讀、資料統整、ppt之製作以及最後成果展現五個方向進行評比,除了藉此確實對同學做到公正評分之外,也能利用同儕壓力讓同學產生自律的團隊認同。

以下是評分表之範例:

Peer Evaluation Form for Group Work 互評表。									
↓ 姓名 第四組織	古管寿	4	J						
↑ ¥T-0 —>>= ×= ×= ×= ×	044								
請寫下你對每個	小組成員在此次期	中報告的評價(包	2括自己),請根據	}他們的表現,個別	7)給予評分, (記	导在括號內寫下紅			
	什),請用 1-5 的	級距給分,(1ま	表示非常不同意,2	表示不同意,3 表	示普通,4 表示同	意,5 表示非常			
同意)↩									
Evaluation	成員 1↩	成員 2↩	成員 3↩	成員 4↔	成員 5↩	成員 6↩			
Criteria <i>₽</i>	(鄭宇婷)↓	(李淑暖) ₽	(林宜業)↩	(張庭嘉) ↔	(黄裕峰) ₽	(黄于軒)			
	₽								
準時出席討論↩	5₽	4.6₽	4.7₽	4.6₽	4.5₽	4.7₽			
₽ 對小組討論有	4.8₽	5₽	4.9₽	4.7₽	4.3₽	4.4₽			
重要貢獻↓	1.0	3.	1.51	1.7	1.5	1.1			
<i>₽</i>									
準時完成團體	4.4₽	4.7₽	4.6₽	4.4₽	3.8₽	4₽			
交付任務↩									
資料準備充分	4.4₽	4.4₽	4.4	4.3₽	3.7€	3.7₽			
且品質良好↩	1.1.	1.1.	1.11	1.5	3.7	3.7			
₽									
對成員展現合	4.4₽	4.7₽	4.4₽	4.4₽	4₽	4.4₽			
作且支持態度↩									
₹ 對最後報告呈	4.2₽	4.6₽	4.5₽	4.3₽	3.8₽	4.1₽			
現有重要言獻↩			1	1	1				
₽									
TOTALC	27.2₽	28₽	27.5₽	26.7₽	24.1₽	25.3₽			

陸、預期成效及影響

本學期教學成效及影響,大致可分下列數項:

一、 提升思考及解決問題能力

在互動式的情境思考討論下,每位同學需以自身觀點思考並回應 不同的觀點,因而可有效的培養同學們思考辨析與發表能力,顛覆以 往填鴨式教學授課方式,導致學生學習意願低與學習成效較差的狀況。 同時,此法也可讓同學更勇於表達,並落實大學思辨殿堂的精神。

二、 強化同學英文信心

授課者發現目前大學生普遍英文自信心較弱,期望大一同學能藉 此方式增進學習英文的動力能力,把英文當作一種提昇自己的管道, 而非當作考試的標的。期待未來透過教學助理與同學相互切磋討論加 上考試驗收機制,能讓同學對期刊內容有更多掌握,逐步建立自信並 克服恐懼感,更希望培養同學未來自行閱讀英文文章之興趣。

三、 熱絡上課氣氛與體驗實踐精神

透過實務情境思考、發言、志工活動安排、訪談公務人員及教學助理參與討論等作法,使上課內容與氣氛輕鬆有趣,教師也可對同學彼此有更進一步瞭解,對於培養團隊精神與倫理紀律均有長遠助益。

本計畫在經過一學期的實際執行後,其成效與影響皆可以同學們的心得, 作為質化的成果。

以下為各位同學的修課心得節錄:

A3234501 陳延穂同學



行政倫理這堂課總是可以得到很多啟發性的思考,在上課過程中,傳達行政倫理的概念,也同時經由每次的上課討論一些具爭議性的議題,幾乎都是正反都有道理沒有確切對錯的那種問題,特別能引人深思並在透過分組的討論中得知許多與自己不同的看法,擴大自己看每件事的角度,使自己的思想更為宏觀不再畫地自限做井底之蛙學會傾聽包容,透過行政倫理這門課的學習不僅讓我知道行政人員在處理各個行政問題時會做的評估跟考量,更讓我會去動腦思考當行政行為遇到倫理時我們該如何做出一個理性且較有利於社會人民的判斷,實在是一堂非常有意義的課程。

A3234412 游宛儒同學



雖然說行政倫理是種政策和手段,但是我覺得我在這堂課學到的反而是人性跟同理心。其實每件事有都兩個面向每個人看也會有不同的觀感,這堂課讓我可以多元思考,不只可以讓我更深入去思考自己的答案也可以藉由跟組員跟分享討論聽到不同的看法或是自己沒注意到的問題盲點。

A3234617 粘名宜同學



曾經我以為這門課應該會是個開著課本發呆的無聊的課,但參與課程過後,我覺得我很喜歡這樣的上課的模式,還有老師獨特的討論時間,以及各種發人深省的倫理道德問題,讓我們不僅僅在課堂中學習知識,更讓我們從討論中得到更多不同觀點的想法,也讓我們能從不同的觀點來探討各種可能性!上課的模式輕鬆,也讓我能更快吸收上課所學所用!因此,我認為這堂課是很有幫助,也很值得選修的一堂課!

A3234196 陳郁函同學



老師上課方式與其他老師較為不同,以一堂上課一堂課小組討論的方式,讓同學更能融入課程,而這堂課給我的感覺不再是單方面接收新知,而是雙方面的交流,這對我來說是很棒的上課模式。倫理,是很抽象和虛幻的一門學問,他沒辦法用考試的方法、以分數高低來判斷一個人的倫理道德程度高低,這方面我認同老師的論點。但因為倫理得抽象,所以老師用期刊導讀來讓其更加具體,使倫理概念呈現大面向的格局,也因如此,讓我更加清楚身為公務人員,需要何種倫理態度,也發現當今台灣公務人員倫理觀念的缺乏與無法落實,受到龐大的官僚體制影響甚大。對於公務人員來說,專業知識固然重要,但其具有高度倫理道德是身為公務人員應該具備,唯有如此,公務體制才有新氣象。為了清楚了解現今公務人員的倫理觀念是否清楚和是否落實,於是老師安排公務人員的訪談,除了讓我們所學能學以致用,更重要是深入探討公務體系的優點和缺點,看其缺失發現問題。對我來說這並不是一堂課,而是一個培養具有倫理道德的地方。

A3417240 方釋陽同學



這一學期順利轉學進文化之後,我很幸運的在老師的幫助之下選了行政倫理這門課,這除了幫我累積到足夠的學分之外,因為身為一名轉學生還好有導師的幫忙,推薦我上對自己有幫助的課程,否則可能還是盲目的不知該如何選起。而且還促使我對於公平與正義等等…有更進一步得到了解的機會。

首先我想要感謝老師鼓勵我選這門課,而且老師在課堂中會選派幾位 TA 帶領各為同學、幫助大家更能夠進入上課狀況,而且能夠替老師分擔部分的工作,讓老師不至於太累,能夠有餘力為同學們準備更充分、更精彩的的課程。再來還要感謝 TA,雖然 TA 只能夠指導我們,並沒有辦法加入我們所有活動,但這讓我們學習到什麼事情是可以聽命行事,什麼事情是必須靠自己的力量來解決。

在這學期之中上過的內容有個人責任、行政中立、道德觀念之後,我認為每一個人在這世上做的所有一舉一動都要為自己負責。行政中立,行政人員應該在什麼樣的時機和地點能夠做出什麼舉動才有符合規定,不得偏袒任何的一方。至於道德觀,這是全民都應該堅守的本分,雖然不一定會牽涉法律責任,但法律是一條最低底線,是絕對不允許任何人挑戰、突破的。所以在不違反法律之上,我們還要做一個好公民,不做出違背良心的事。舉個例子,在停車場中應該都會設置殘障車位,供應特殊人士使用,但為什麼會有人認為擺出相關證件在車子前方,像掛有政府機關的公家停車證就可以為所欲為,或者只要高級轎車停進該車格裡就不會有人來檢舉嗎?這很明顯已經違反了常人認知的道德觀念了,而且這也不是一個正義的行為。另一個案子較有可能牽涉的法律刑責的問題,在先前立委應 XX 提出要以強烈的水柱來驅趕萬華的遊民,這涉及到人身攻擊和正義的問題。我認為他們應以同理心對待,如果有一天他們也同時倫為殘障車格的使用者或者萬華的遊民時該怎麼做!!

我認為老師在課堂上提出希望同學們訪問公務人員也是一個很好的活動,藉此了解公家機關內部運作過程,也讓同學們思考以後應該往該方向或者私人企業來做準備。 老師還利用了課程時段帶同學們參觀美軍宿舍,我想這真的是非常好的,因為它們是屬於學校附近在地的古老建築,我們更應該去了解當地的歷史和發展,緬懷且珍惜它們。有機會也能夠加入當地志工們的保護和修繕老屋的工作。

A3234552 蕭郁芬同學



對於公務人員來說,依法行政是必須遵守的信條。一般民眾也許不了解為什麼,覺得公務人員是刻意為難,領國家的錢卻沒有達到為民眾做事情。但我想依法行政仍然是必要的。在政府組織日益龐大,很容易有責任不易確認、一個無臉政府的概念。而且假設沒有遵照法律,有危險發生反而沒有人須要承擔責任的問題。而在之下才有所謂自由裁量權的展現。是的,不能一昧的用行政中立推卸責任,但也不是為所欲為。我想這是每個公務人員要去學習的課題。

我採訪的對象所說的讓我覺得很有道理:我很喜歡學習,對公務人員來說也是必要的。對於法律的改動和每條所要傳達的意義都必須掌握,熟知以後也才可以利用知識去變通、幫助需要幫助的人。採訪期間很愉快,那位女士也分享了不少有趣的經驗。 比如機關首長會有想要的人選,於是他們就先去溝通,避免掉發生兩難的狀況。我想 這部分就是身為公務人員本身的意義之一吧。

柒、附件

期末報告範例